さいたま新都 (しんと)心 (しん)合同 (ごうどう)庁舎 (ちょうしゃ)のバリアフリー情報 (じょうほう)

・高低差 (こうていさ)のあるところには、スロープを設け (もうけ)てあります。
・エレベーターは、各系統 (かくけいとう)に1 (１)台 (だい)ずつ障害 (しょうがい)をお持ち (おもち)の方も使用 (しよう)しやすいものを設置 (せっち)してあります。
・トイレ (といれ)は、各階 (かくかい)に車 (くるま)いすをご使用 (ごしよう)の方 (かた)も利用 (りよう)可能 (かのう)な多目的 (たもくてき)トイレを設け (もうけ)てあります。
・廊下 (ろうか)は、車 (くるま)いすをご使用 (ごしよう)の方 (かた)同士 (どうし)が容易 (ようい)にすれ違える (ちがえる)よう幅 (はば)を広く (ひろく)とってあります。
・駐車場 (ちゅうしゃじょう)は、障害 (しょうがい)をお持ち (おもち)の方方 (かた)専用 (せんよう)の駐車 (ちゅうしゃ)スペースを地下 (ちか)1階 (かい)駐車場 (ちゅうしゃじょう)玄関 (げんかん)ホールの近く (ちかく)に設け (もうけ)てあります。
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さいたま 新都 しんと 心 しん 合同 ごうどう 庁舎 ちょうしゃ のバリアフリー 情報 じょうほう     ・ 高低差 こうていさ のあるところには 、 スロープ を 設け もうけ て あります。   ・ エレベーター は、 各系統 かくけいとう に 1 １ 台 だい ずつ 障害 しょうがい を お持ち おもち の方も 使用 しよう しや すいものを 設置 せっち してあります。   ・ トイレ といれ は、 各階 かくかい に 車 くるま いすを ご使用 ごしよう の 方 かた も 利用 りよう 可能 かのう な 多目的 たもくてき トイ レを 設け もうけ てあります。   ・ 廊下 ろうか は、 車 くるま いすを ご使用 ごしよう の 方 かた 同士 どうし が 容易 ようい に すれ 違える ちがえる よう 幅 はば を 広く ひろく とってあります。   ・ 駐車場 ちゅうしゃじょう は、 障害 しょうがい を お持ち おもち の方 方 かた 専用 せんよう の 駐車 ちゅうしゃ スペース を 地下 ちか 1 階 かい 駐車場 ちゅうしゃじょう 玄関 げんかん ホール の 近く ちかく に 設け もうけ て あります。  

